



ЧАС МАЛАДЫХ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Прычым аператыўна і падрабязна распісваецца кожны нюанс, звязаны з цэнтралізаваным экзаменам або тэсціраваннем. На мінулым тыдні, 9 красавіка, у агульны працэс уключыліся і «гарачыя лініі». Пра тое, наколькі там гарача цяпер, расказвае **начальнік галоўнага ўпраўлення прафесійнай адукацыі Міністэрства адукацыі Сяргей Пішчоў**.

— У ВНУ краіны ўжо працуе «гарачая лінія» тэлефона прыёмнай камісіі па пытаннях паступлення. Працаваць яна будзе да канца прыёмнай кампаніі ў 42 дзяржаўных устаноў вышэйшай адукацыі і сямі прыватных — з 9.00 да 18.00 у будныя дні. Усе кантактныя тэлефоны і графік работы ёсць на сайце Мінадукацыі, інфармацыйных рэсурсах устаноў вышэйшай адукацыі. «Гарачая лінія» працуе тыдзень.

— Ці шмат званкоў на яе ўжо паступіла?

— Званкі ёсць, але назваць іх шквалам нельга. Гэта значыць толькі адно — інфармацыя, неабходная для абітурыентаў на дадзеным этапе, дастаткова на сайце міністэрства, сайтах вышэйшых навучальных устаноў і каледжаў, тэлеграм-каналах і іншых інтэрнэт-рэсурсах. Усе новаўвядзенні ці навіны мы аператыўна

даводзім да абітурыентаў, бацькоў, зацікаўленых асоб. У частцы інфармавання шырэйшага кола насельніцтва нам выдатна дапамагаюць рэспубліканскія, абласныя і раённыя СМІ. У выніку нейкіх заўваг ці скаргаў аб абітурыентаў аб тым, што мы не своечасова даводзім да іх неабходную інфармацыю, не паступала.

Тым не менш значная частка адказаў на пытанні, якія ёсць у тых, хто паступае па дадатковых траекторыях па спецыяльнасці, якую ён абраў, па ўнутраных уступных экзаменах, якія неабходна здаваць пры паступленні на пэўныя спецыяльнасці, па арганізацыі мэтавага прыёму, які таксама мае свае асаблівасці, і іншым даюць у асноўным «гарачыя лініі» устаноў адукацыі.

З гэтага года ў новым фармаце пачаў працаваць рэспубліканскі вэб сайт абітурыент.бю. Мы яго кардынальна абнавілі. З'явіліся новыя рубрыкі, калькулятар для абітурыентаў, пры дапамозе якога яны могуць ацаніць свае магчымасці паступлення ў ВНУ з улікам прахаднага бала мінулага года. З'явіўся і спецыяльны раздзел для абітурыентаў — грамадзян Расійскай Федэрацыі, якія ў 2024-м змогуць паступаць на шэраг спецыяльнасцяў у нашы ВНУ на бюджэт па выніках адзінага дзяржаўнага экзамену.

— Дзе яшчэ сёння могуць атрымаць адказы на свае пытанні абітурыенты?

— Інфармацыйных мерапрыемстваў для іх праводзіцца нямала — у рамках дзён адкрытых дзвярэй, майстар-класаў, якія пастаянна праходзяць у нашых устаноў адукацыі. Там абітурыенты атрымліваюць вычарпальную інфармацыю аб самой установе, спецыяльнасцях, па якіх там рыхтуюць, асаблівасцях уступнай кампаніі і навучання.

У апошнія гады ВНУ і каледжы шырока выкарыстоўваюць практыку наведвання школ, гімназій, ліцэяў спецыялістамі, выкладчыкамі ВНУ і каледжаў. Тыя прыязджаюць непасрэдна да выпускнікоў і праводзяць інфармацыйную работу. Да яе актыўна падключаюцца і прадстаўнікі заказчыкаў кадраў, будучыя работадаўцы. Сёлета адзначаецца іх асабліва высокая актыўнасць — толькі ў Адзіны дзень адкрытых дзвярэй, які прайшоў у сакавіку, беларускія ВНУ наведала каля 900 прадстаўнікоў прадыямстваў і арганізацый нашай краіны.

Вялікі эффект дае і ўдзел у маштабных рэспубліканскіх мерапрыемствах, такіх як выстава «Адукацыя і кар'ера», на якой была прадстаўлена цэлая алея арганізацый — заказчыкаў кадраў разам з нашымі устаноў

адукацыі. Такім чынам, абітурыенты, якія наведвалі гэту выставу, змаглі даведацца не толькі пра тое, дзе яны могуць атрымаць тую ці іншую спецыяльнасць, але, што таксама вельмі важна, дзе з гэтай спецыяльнасцю можна ў далейшым працаўладкавацца і атрымаць першае рабочае месца. Хто хацеў пайсці далей, цікавіўся далягладзі свайго прафесійнага росту і будучага развіцця. Пра што гэта гаворыць? Пра тое, што наймальнік разумее: пошук сваіх будучых работнікаў, кваліфікаваных і неабходных прадпрыемству кадраў, пачынаць трэба з абітурыентаў. Каб падабраць матываваных хлопцаў і дзяўчын, што прыходзілі б у каледж ці ўніверсітэт ужо з разуменнем таго, якія задачы, у тым ліку прафесійныя, давядзецца вырашаць пасля завяршэння вучобы. Хочацца адзначыць, што ў рамках такой работы і ў арганізацый, і ў абітурыентаў з'яўляецца дадатковая магчымасць заключыць дагаворы на мэталю падрыхтоўку. Дарэчы, у апошнія гады гэта становіцца трэндам — колькасць дагавораў павялічваецца, і, думаю, гэты кірунак будзе развівацца далей.

— Ці здараюцца звонкі са скаргамі, прэтэнзіямі?

— Такіх вельмі мала. Сёння ў нас створаны ўсе ўмовы для арганізацыі ўступнай



кампаніі — празрыстыя і роўныя для ўсіх. І для тых, у тым ліку, хто паступае па дадатковых траекторыях: выдатнікі, пераможцы рэспубліканскіх алімпіяд, выпускнікі Нацыянальнага дзіцячага тэхнапарка і ліцэяў пры ўстаноў вышэйшай адукацыі, а таксама профільных класаў, дзе на працягу двух гадоў вывучаўся шэраг прадметаў на павышаным узроўні. Пры паступленні па такіх дадатковых траекторыях ёсць некалькі патрабаванняў: выдатная паспяховасць, рэкамендацыі педагагічнага калектыву. Разам з тым у 2024 годзе правіламі прыёму прадугледжана, што па ўсіх спецыяльнасцях, незалежна ад таго, якая колькасць бюджэтных месцаў выдзелена, застаецца не менш як 20 працэнтаў (для медыцынскіх — не менш як 10 працэнтаў) месцаў для паступлення абітурыентаў на агульных падставах.

Сёлета пашырыліся магчымасці для выпускнікоў, якія скончылі школу з залатым або сярэбраным медалём,

а каледж — з чырвоным дыпламам. У рэгіянальных ВНУ практычна на ўсе спецыяльнасці яны могуць быць залічаны без уступных экзаменаў.

— Хто звычайна дзядуць на «гарачай лініі»?

— Абавязкова вопытныя работнікі з устаноў вышэйшай адукацыі. Пры неабходнасці падключаюцца спецыялісты міністэрства.

— Што часцей за ўсё спрабуюць высветліць абаненты на тым канцы праваду?

— Асаблівасці арганізацыі правядзення цэнтралізаванага тэсціравання і правілаў прыёму. Пытаюцца, як заключыць дагавор этавай падрыхтоўцы. Цікавацца працэсам падліку балаў і ў цэлым тым, як адбываецца залічэнне. Часта прасяць пракаметаваць сітуацыю па дадатковых траекторыях паступлення. Гэта значыць, задаюць канкрэтныя пытанні, якія цікавяць канкрэтнага абітурыента.

Алена ВІНАГРАДАВА. Фота Лізаветы ГОЛАД.

Сезонны інтарэс

Набыць тур са зніжкай

прапануюць на кірмашы «Адпачынак-2024»

З 18 па 20 красавіка на канькабежным стадыёне культурна-спартыўнага комплексу «Мінск-арэна» пройдзе 26-ы міжнародны вясенні кірмаш турыстычных паслуг «Адпачынак-2024». У ім возьмуць удзел больш чым 300 экспанентаў, у тым ліку прадставяць свой турыстычны патэнцыял усе 118 раёнаў Беларусі, а таксама 10 найбуйнейшых беларускіх гарадоў. Сярод удзельнікаў — і 27 рэгіёнаў Расіі, а таксама Турцыя, Куба і іншыя замежныя краіны. Арганізатары абядаюць, што наведвальнікаў чакае шмат сюрпрызаў і прапаноў, у прыватнасці са зніжкамі можна набыць туры і паслугі. Таксама ў рамках мерапрыемства пройдзе міжнародная спецыялізаваная выстаўка-кірмаш «Паляванне і рыбалоўства».



найбуйнейшых гарадоў, якія на працягу трох дзён у рэжыме нон-стоп прадэманструюць свае культурныя, гістарычныя, турыстычныя і гаспадарчыя адметнасці. Дарэчы, упершыню (а выстаўка, нагадаем, праводзіцца 26-ы раз) яна не змагла змясціць усіх ахвотных на ранейшай пляцоўцы, і было прынята рашэнне пераехаць на «Мінск-арэну».

Дадаткова будучы праведзены дні абласцей: 18 красавіка свой турыстычны патэнцыял прэзентуюць Брэсцкая і Віцебская вобласці, 19-га — Магілёўшчына, Гродзеншчына і Гомельшчына, а 20-га — сталіца і Мінская вобласць. Яны будуць суправаджаць культурнай праграмай, розыгрышамі прызоў, да таго ж кожны рэгіён падрыхтаваў для гасцей адмысловыя сюрпрызы.

Свая праграма і ў дзелавай частцы выстаўкі: 18 красавіка раскажуць пра новыя праекты і лічбавыя прадукты, аб'екты і маршруты, 19 красавіка будзе прысвечаны дзелавому, прамысловому, адукацыйнаму турызму, турыстычна-інфармацыйным цэнтрам, якія пачалі адкрывацца летась. У рамках выстаўкі пройдзе і другі расійска-беларускі турыстычны кангрэс, на якім бу-

дуць абмеркаваныя пытанні тураператарскай дзейнасці, а таксама ўдзельнікі падзеляцца вопытам супрацоўніцтва паміж рэгіёнамі Расіі і Беларусі.

Сярод экспанентаў — 27 рэгіёнаў Расіі, што ў тры разы больш, чым летась. У іх уваходзяць Ніжагародская вобласць, Башкартастан, Дагестан, Карэлія, Чалябінская, Калінінградская, Смаленская, Уладзімірская вобласці, Санкт-Пецярбург. Дарэчы, Ніжагародская вобласць выступае генеральным партнёрам выстаўкі.

Сёння расійскі турыстычны рынак для Беларусі з'яўляецца самым значным і перспектывым, дадаў Алег Андрэйчык. Ён прывёў лічбы, што ў 2019 годзе за межы Беларусі выязджала больш як мільён арганізаваных турыстаў. У 2023 годзе іх колькасць знізілася ў 2,5 раза — да 400 тысяч. Але значна павялічыўся лік турыстаў, якія падарожнічаюць па Беларусі (з 1300 тысяч у 2019-м да 1700 тысяч у 2023-м). Другі важны трэнд пасля падарожжаў унутры краіны — паездкі ў краіны СНД і найперш — Расію.

— За апошнія два-тры гады мы бачым штогод 50-працэнтнае павелічэнне плыні

арганізаваных турыстаў у Расію і з Расіі да нас. Летась каля 250 тысяч беларусаў набылі ў туркампаній туры ў Расію. Па даных Белстата, нашу краіну летась наведала больш чым пяць мільёнаў расійскіх турыстаў, пры тым што ўсяго было пяць мільёнаў 800 тысяч турыстаў. Таму сёння — гэта асноўны кірунак, і ён развіваецца. Калі раней расіяне выбіралі Мінск, Віцебск і Брэст, то сёння любяць прапановы ўспрымаюцца пазітыўна. Гэта не толькі абласныя цэнтры, але і Полацк, Пінск і іншыя гарады, Белавежская пушча, Браслаўшчына, Налібоцкая пушча, нацыянальныя паркі. Бачым тэндэнцыю, што расіяне вяртаюцца, наведваючы ўсё новыя рэгіёны, — падкрэсліў Алег Андрэйчык.

У сваю чаргу, беларусы сталі актыўна асвойваць акрамя Масквы і Санкт-Пецярбурга і такія рэгіёны, як Каўказ, Цэнтральную Расію, Смаленскую, Бранскую і Пскоўскую вобласці. Ёсць цікавасць і да такіх краін, як Узбекістан, Казахстан, Азербайджан, Кыргызстан.

Дарэчы, сярод удзельнікаў форуму «Адпачынак-2024» — Узбекістан, Туркменістан, Палесціна, Куба, Турцыя, Кыргызстан.

— Цікавасць да выстаўкі штогод расце. Усё больш замежных калег і партнёраў наведвае мерапрыемства ў складзе дзелавых дэлегацый, — адзначыў **дырэктар Нацыянальнага выставачнага цэнтра «БелЭкспа» Кіраўніцтва спраў Прэзідэнта Сяргей БАРАН**.

Цікавым, але недаацэненым беларусамі напрамкам пакуль застаецца Індыя, улічваючы, што нацыянальны авіяперавозчык «Белавія» ажыццяўляе авіямаршрут з Мінска ў Нью-Дэлі. Разглядаецца адкрыццё новага авіямаршруту з Мінска на кітайскі востраў Хайнань (курортны горад Санья). Актыўна ў кірунку адкрываюцца авіяпералёты Мінспорту працуе з Кубай і Венесуэлай.

Алена КРАВЕЦ.